

中國外儲升至3.32萬億美元 創近十年新高

專家：人民幣匯率同步走強 防範外部衝擊能力提升

受益於美元下挫帶來的正估值效應，中國截至今年8月末外匯儲備升至33,222億美元，較7月末增加299億美元，創2016年1月以來新高。專家指出，今年以來中國外匯儲備已累計增加1,198億美元，達到近十年歷史高位，加之人民幣匯率同步走強，外匯市場向好，顯示中國防範化解外部衝擊的能力持續提升。同時數據顯示，儲備結構繼續優化，中國央行連續10個月增持黃金儲備，8月淨增持6萬盎司，黃金儲備佔同期外匯儲備餘額比重亦上升至7.64%創歷史新高，但仍低於國際平均水平。

●香港文匯報記者 李暢、蔡競文

國家外匯局解讀數據稱，8月，受主要經濟體貨幣政策預期、宏觀經濟數據等因素影響，美元指數下跌，全球金融資產價格總體上漲。匯率折算和資產價格變化等因素綜合作用，當月外匯儲備規模上升。

外儲規模有望保持基本穩定

中銀國際證券全球首席經濟學家管濤也指，8月外匯儲備回升主要歸因於美元對非美元貨幣貶值和資產價格上漲產生的正估值效應，同時也表明中國防範化解各種衝擊的能力繼續提升。

數據顯示，8月美元指數貶值2.2%，而歐元、英鎊兌美元分別升值2.36%和升2.26%，日圓兌美元亦升2.53%。同時當月10年期美債收益率下降13基點(BP)，美債價格走高，美聯儲降息預期升溫帶動全球主要股指普遍走高。

東方金誠宏觀首席分析師王青認為，綜合考量各方面因素，未來外儲規模有望保持基本穩定。外儲規模再次站上3.3萬億美元，在當前外部環境波動加大的背景下，適度充裕的外儲有重要意義，能夠為人民幣匯率保持在合理均衡水平提供關鍵支撐，也能成為抵禦潛在外部衝擊的「壓艙石」，保障經濟金融穩定發展。



●專家指人民幣兌美元匯率在今年內有望繼續小幅升值。資料圖片



▲國家外匯管理局稱，美元指數下跌，全球金融資產價格總體上漲，匯率折算和資產價格變化等因素綜合作用，8月外匯儲備規模上升。圖為國家外匯管理局大樓。資料圖片

外匯局亦展望稱，中國經濟運行穩中有進，展現出強大韌性和活力，為外匯儲備規模保持基本穩定提供支撐。

中國連續10個月增持黃金

值得關注的是，8月下旬以來，人民幣匯率快速走強，一方面是美元走弱，另一方面中國資產價格大漲及中美貿易關係緩和和推升匯率升值預期。中國社科院金融所副所長張明預計，受美元指數走強、國內宏觀經濟政策持續發力的影響，人民幣兌美元匯率在今年內有望繼續小幅升值，預計在6.9-7.2的區間波動。

另外，中國人民銀行同日公布，中國8月末黃金儲備7,402萬盎司，環比增加6萬盎司，連續10個月增持。

以美元計算，截至8月底，中國持有黃金儲備餘額增加99億美元至2,538億美元，佔同期外匯儲備餘額的比重環比上升0.23個百分點至7.64%，這一佔比不僅創下歷史新高，也反映出國際儲備資產結構在不斷優化；不過，與全球22%的平均水平相比，中國的黃金持有量仍偏低。

王青指出，國際金價有可能在相當長一段時間內易漲難跌。從優化國際儲備結構、穩慎紮實推進人民幣國際化以及應對當前國際環境變化等角度出發，未來央行增持黃金仍是方向。

香港文匯報訊(記者 馬翠媚)內地A股上市公司再掀赴港上市潮。在深圳上市的羅博特科及利歐股份近日分別公布，計劃發行H股並赴港上市，以配合其全球化戰略布局及增強境外融資能力。分析認為，兩家A股上市公司先後公布擬赴港上市計劃，反映內地企業積極利用香港國際金融中心的地位，拓展全球融資渠道。

利歐股份昨發出公告稱，公司董事會已審議通過發行H股股票在香港聯交所主板掛牌上市的議案。公告指出，此次發行旨在滿足公司全球化發展需求，推進全球化戰略布局，增強全球資本運作能力，提升全球品牌知名度和綜合競爭力。

無獨有偶，同樣來自內地、專注於光電池片自動化設備的羅博特科亦公布類似計劃。該公司昨公告表示，為推進「清潔能源、泛半導體」的雙輪驅動發展戰略，加速產能提升、全球服務能力提升，夯實全球化戰略發展，增強境外融資能力和提升綜合競爭力，公司擬籌劃發行H股並在港掛牌上市。

兩間公司都強調，是次發行H股計劃仍需提交公司股東大會審議，並需取得相關政府機構、監管機構的備案、批准或核准，故目前具體發行細節仍存在較大不確定性。

A股公司掀南下潮 拓全球化融資平台

港可持續金融目錄擬擴至六行業

香港文匯報訊(記者 孫曉旭)金管局最新宣布，正式推出《香港可持續金融分類目錄》第二階段2A部分原型，並展開公眾諮詢。繼去年5月推出第一階段目錄涵蓋四大行業、12項經濟活動，第2A階段將納入製造業和資訊及通訊科技業，令涵蓋行業增至六個，經濟活動增至25項，並引入「轉型」及「適應氣候變化」元素。金管局副總裁阮國恒亦在《匯思》撰文表示，有關更新旨在回應市場對更多投資定義的需求，推動綠色金融持續發展，並邀請各界積極參與，共同推動分類目錄的進一步完善與應用。

引導資金支持區域內減排工作

金管局助理總裁(銀行政策)陳昇日前在記者會上表示，第二階段目錄特別強調「氣候適應」項目，包括城市防洪設施、雨污分流系統等基礎建設，以提升城市應對極端天氣的能力。他指，香港作為國際金融中心，雖然本地碳排放量不高，但透過這套分類標準，可以有效引導資金支持區域內的減排工作。他引用渣打銀行最新調查指出，高達80%的高淨值投資者表示有意投資綠色轉型項目，顯示市場需求強勁。第二階段目錄更新將為市場提供更為清晰的可持續投資指引。

第2A階段在原有發電、交通運輸、建築和廢物處理基礎上，新增製造業和資訊及通訊科技業。金管局援引國際能源總署數據，製造業在2022年佔亞洲碳排放量超過23%，亦是中國第二大碳排放來源；而隨著數據中心能源消耗迅速上升，生成式人工智能等新興技術更推動電力需求大增。金管局指出，將這些行業納入分類目錄，有助市場更全面地評估相關活動，並引導資金投向具減碳潛力的產業。



●金管局希望促進資金流向氣候適應項目。圖為特區政府渠務署的強力排水機器人「龍吸水」在黑色暴雨後於敬賢里停車場清理積水。資料圖片

新階段另一特點是引入「轉型」元素，分為「轉型活動」及「轉型措施」兩類。所謂轉型活動，是指現時未符合綠色定義，但能在短期內顯著減少碳排放，或有潛力在指定時間內達到綠色標準的經濟活動；而轉型措施則是支持減碳的技術、流程、設備或材料，例如提升設備電氣化。

阮國恒表示，界定轉型活動時參考了國際主流標準，同時考慮亞洲地區的實際情況，務實有效地推動區內低碳轉型，避免高碳設施因壽命長而造成「碳鎖定」。

下一步或納入鋼鐵水泥等重工業

在第一階段聚焦「減緩氣候變化」的基礎上，第2A階段亦新增「適應氣候變化」的類別，金管局表示，應對氣候變化需要「減緩」和「適應」雙軌並行。香港近年極端降雨事件顯著增加，今年8月5日的雨量更打破該月最高紀錄。金管局指出，新階段率先針對香港及鄰近地區的水災風險與水資源壓力，納入如安裝水資源監測設備等措施，旨在促進資金流向相關適應項目，幫助有效管理實體風險，並且發揮示範效應，提升社會對氣候適應的關注，為逐步增加該領域的投資奠定基礎。

目前分類目錄屬自願性質，旨在提供以科學為依據的評估工具，支持市場能力建設並推動更廣泛應用。阮國恒表示，分類目錄將秉持循序漸進原則，並廣泛徵求持份者意見。先就2A部分展開公眾諮詢，之後逐步擴展至2B及後續階段，下一步包括計劃納入鋼鐵、水泥等重工業，以及天然氣發電等活動和措施。長遠而言，金管局表示亦會考慮如何將香港分類目錄納入銀行監管政策，並就此與銀行業保持溝通，以提升標準在信貸及風險管理中的實際應用。

憧憬美本月減息 恒指或上望25918點

投資市場近期焦點

- 內地公布8月外貿數據
- 內地公布8月通脹數據
- 美國公布8月通脹數據
- 美國公布最新首次與持續申領失業救濟金人數
- 歐洲央行公布議息結果

整理：香港文匯報記者 岑健樂

香港文匯報訊(記者 岑健樂)美國上周公布就業數據表現疲軟，因此美股三大指數全線下跌。不過市場憧憬美聯儲將於本月減息，帶動港股美國預託證券(ADR)錄得升幅。展望後市，有分析員預期，憧憬美聯儲將於本月減息，加上近期港匯轉強，都利好大市投資氣氛，因此不排除短期內恒指有望再度上試8月25日盤中創下的年內高位25,918點。

受美聯儲主席鮑威爾相關言論帶動，上周五美股三大指數全線下跌。其中，道指收報45,400點，跌220點或0.48%，至於標普500和納指則分別下跌20點(0.32%)與7點(0.03%)。

外圍港股方面，ADR港股比例指數收報25,456點，升38點或0.15%。至於個股ADR則表現分歧。其中，阿里巴巴(9988)升0.24%；騰訊(0700)升不足0.01%；美團(3690)跌0.47%；小米(1810)跌0.14%；京東集團(9618)升0.4%；港交所(0388)升0.12%；滙控(0005)升0.19%。

港匯轉強利好大市投資氣氛

展望後市，金利豐證券研究部執行董事黃德几昨日接受香港文匯報訪問時表示，上周美國就業市場表現欠佳，令市場憧憬美聯儲本月將會減息，加上近期港匯轉強，都利好大市投資氣氛，因此不排除短期內恒指有望再度上試8月25日盤中創下的年內高位25,918點。

另一方面，本周全球不同地區有多項重要經濟數據與消息公布，或會左右投資市場表現，包括內地公布8月外貿數據；內地公布8月通脹數據；美國公布8月通脹數據；美國公布最新首次與持續申領失業救濟金人數；歐洲央行公布議息結果。此外，市場亦高度關注中東衝突與俄烏地緣政治局勢的最新發展。

周末二手成交企穩 買家觀望後續新政利好

香港文匯報訊(記者 周曉菁)新盤市場「群盤並起」，帶動周末二手交投。綜合四大代理數據，十大指標屋苑錄得7至12宗成交，表現企穩。美聯住宅部行政總裁邵少明分析，市場憧憬9月美國將重啟減息，及9月17日新出爐的施政報告有望推出利好經濟及樓市措施，多個一手盤乘勢推售，二手市場亦不乏買家加快「尋寶」，帶動整體樓市需求。

邵少明預期，本月一手交投將保持旺勢，二手亦會向好，樓價有見支持。該行周六日錄得12宗成交，連升3周，重返雙位數水平，並創4個周末新高；若以15大屋苑計算，成交宗數錄得13宗，按周減少約13.3%。

利嘉閣總裁廖偉強透露，近期有二手業主睇好本月下旬樓價走向，議價空間收窄，延長買賣雙方拉鋸時間，惟待施政報告發布後情況或得以改善，帶動二手成交量上升。該行周末十

大指標屋苑錄7宗二手，按周減少2宗，重返7月中下旬低位。

海德園短期內將加推優質單位

中原十大屋苑本周末錄得7宗成交，按周持平，零成交屋苑有6個，因周末打風，令部分買家暫停睇樓，拖慢成交。港置周末錄得約7宗十大成交，較上周輕微減少1宗，該行認為新盤搶佔部分二手客源，但整體市場氣氛依然熱絡，市場購買力持續釋放。

新盤方面，太古地產發展的港島東海德園上周六(6日)首次開售，即售出84個單位，套現約7.25億元。其住宅業務董事杜偉業表示，香港住宅市場基調良好，市場氣氛顯著轉好，短期內將加推優質單位。

信置牽頭發展的日出康城凱柏峰於周六日共沽24伙，套現逾1.2億元，並於周六錄得1宗大手



●太古地產住宅業務董事 杜偉業(中)

成交，投資者斥逾1,600萬元購入3伙1房戶作收租之用。凱柏峰系列自現樓重推後沽出788伙，銷售金額逾50億元，全盤則累售1,633伙，總銷售金額逾123億元。

此外，新世界與遠東發展的啟德柏蔚森兩日共售出4伙單位，套現3,077.2萬元。據了解，本地買家參觀現樓示範單位後，認為較啟德其他新盤優勝且享海景，故購入單位自住。